

从改革开放窗口到攻坚破冰试验田

——从浦东开发开放看中国改革开放40年

●新华社记者 季明 何欣荣 陈炜伟

40年前，这里是阡陌纵横、芦苇摇曳的农田。

28年前，随着开发开放一声号角，这里成为中国改革开放的新地标。

5年前，中国首个自贸区在这片热土诞生。面向国际最高标准、最好水平，世界级的金融中心、航运枢纽和科学城在这里成长……

“抓紧浦东开发，不要动摇，一直做到建成。”今天的浦东，正由中国改革开放的窗口走向全面深化改革的试验田，一项项改革措施从这里复制推广到全国。

从特区到新区，树立改革开放一往无前的旗帜——在面临重大挑战、重大机遇的历史关头，党中央作出开发开放浦东的重大决策，向世界表明中国坚定不移推进改革开放的决心和信心。

从“后卫”到“前锋”，浦东开发开放推动上海走向改革开放前沿——

上世纪80年代，在计划经济时代对全国经济举足轻重的上海，却在改革开放的大潮中成为“后卫”。1990年4月，开发开放浦东正式成为国家战略。上海终于抓住了20世纪最后10年的历史性机遇，从改革开放的“后卫”一跃成为“前锋”，打出了一张让世界惊叹的王牌。

上海市市长应勇说，开发开放浦东，推进“东西联动”，使上海彻底摆脱了上世纪80年代以来的困难局面。从珠三角到长三角，浦东开发开放辐射带动长三角乃至长江流域的改革热潮——

改革开放之初，浦东财政资金非常紧张。捉襟见肘之际，改革者们创造出“资金空转、土地实转”的新模式。

依靠这种新模式，外高桥区域以“空转”而来的2.4亿元起步，将“生地”转化为“熟地”。外高桥集团董事长刘宏说，回头来看这种创新的开发模式，对外高桥来说具有特殊的意义。

“资金空转、土地实转”的创新模式为长三角其他区域所借鉴。不仅上海“一年一个样，三年大变样”，从江苏的苏锡常到浙江的杭嘉湖，也出现了一系列高速发展的城市及区域。

28年来，浦东经济总量从1990年的60亿元跃升到2017年的9651亿元，年均增长15.1%。281家跨国公司地区总部云集，上交所、期交所等10多家要素市场集聚，1700多家高新技术企业蓄势待发。

从一个到一群，当好改革开放排头兵——第一个保税区、第一个国家综合配套改革试验区、第一个自由贸易试验区，浦东的开发开放实践，得益于党中央的亲自谋划，是顶层设计和基层创新相结合的辉煌成果。

420.5米高的金茂大厦，492米高的环球金融中心，632米高的上海中心。站在黄浦江畔的外滩眺望过去，浦东陆家嘴区域的三幢摩天大楼，勾勒出优美的城市天际线。

以开放促改革、促发展，这是国家现代化建设的法宝，也是浦东开发的使命——

2013年上海自贸区成立后，拿出了中国第一张外商投资负面清单。随着开放力度的不断加大，负面清单的长度不断缩短。从最早的190条，缩短到最新的48条。

更多外资机构正从浦东的扩大开放中嗅得商机。今年3月，英国最大的保险公司——保诚集团在陆家嘴设立了资产管理公司。截至目前，全球资产管理规模排名前10的资管机构中，已有贝莱德、先锋领航、富达等9家落户浦东。

不要政策优惠，不搞税收洼地。制度创新，是浦东一以贯之的方向——

今年9月初，国家药品监督管理局发布公告，治疗转移性结直肠癌的国产创新药“呋喹替尼”胶囊获批上市。

11年前，从美国辉瑞回国创业的苏慰国在浦东张江高科园区一间咖啡馆与同事聊天时，在一张餐巾纸上画了一个化学式结构，这便是今日获批的“呋喹替尼”原型。

从科学家的灵感变成治病救人的抗癌新药，其间该有多少惊险跨越？“回头来看，技术创新固然重要，但没有制

度创新的助推，很多灵感可能落不了地。”和记黄埔医药首席科学官苏慰国说。

一花独放不是春，百花齐放春满园。坚持试点经验的可复制可推广，是浦东在全国改革大局中的自觉担当——

2014年5月，习近平总书记在上海市考察时表示，上海自由贸易试验区是块大试验田，要播下良种，精心耕作，精心管护，期待有好收成，并且把培育良种的经验推广开来。

从最早的一枝独秀，到“四朵金花”，再到后来辽宁、浙江等七省市和海南岛的加入。浦东在中国的自贸区战略中发挥了领头雁的作用，累计有100多项制度创新成果向全国复制推广。

刚刚召开的国务院常务会议决定，向全国有序推开已在自贸区等试点的“证照分离”改革，破解“准入不准营”的难题。

从中国到世界，精耕服务国家战略的试验田——进入新时代，踏上新起点，唯有继续推进高水平的改革开放，才能实现经济社会的高质量发展，为人民创造高品质的生活。

壮阔东方潮，如今再扬帆。28载风砥砺，走过万水千山的浦东，仍需不断跋涉涉水。在改革发展的新征程上，浦东重任在肩。

好吃改革饭、做好创新题——

一个时代有一个时代的问题，一代人有一代人的使命。在新时代，浦东这扇改革之窗，使命尤在。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强在浦东考察时表示，上海是吃改革饭、走开放路、打创新牌发展起来的。上海过去靠改革开放，未来还要靠改革开放。

走进上海市浦东新区行政服务中心，可以看到一个电子显示屏，用4条曲线实时展示浦东的网上审批综合效率指数。最上面的红色曲线代表法定平均办理天数，最下面的绿色曲线代表实际平均办理天数。这条绿色曲线总是比红色曲线低很多。

作为上海“一网通办”政务服务的先行区域，浦东已实现327项涉企事项全覆盖，其中“全程网上办理、不见面审批”占53%，“线下窗口只跑一次”占47%。

走好开放路、打造新高地——

企业展展位“一位难求”、不得不“再扩张”。作为全球第一个以进口为主题的博览会，首届中国国际进口博览会的招展远超预期。

迎接进口博览会，浦东已经吹响了“集结号”。目前，浦东共有13家平台和企业被认定为首届进口博览会“6天+365天”常年展示交易平台。

过去40年，中国经济发展是在开放条件下取得的。未来中国经济实现高质量发展，也必须在更加开放条件下进行。在全面开放的新格局下，浦东大有可为。

把好质量关、打好民生牌——

中国经济已经从高速增长阶段转向高质量发展阶段。从浦东机场附近的大飞机制造基地，到张江的集成电路产业链，浦东的实体经济亮点频现。

“实体经济为着力点，深化供给侧结构性改革，全面增强科技创新竞争力、全球资源配置竞争力、‘四大品牌’竞争力、现代产业竞争力和人才环境竞争力，在推动经济高质量发展方面形成引领示范。”上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说。

在浦东陆家嘴，15分钟的距离内能办不少事。通过推动教育、卫生、民政等多个部门服务资源下沉到村居，浦东在全市率先试点建设“家门口”服务站。

“家门口”，成了浦东改革为民的新尺度。未来，浦东还将打造可阅读、能漫步、有温度的高品质城区。

栉风沐雨，春华秋实。浦东28年的开发开放历程，向世界展示了中国特色社会主义的勃勃生机。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。进入新时代，踏上新起点，浦东将继续勇担改革开放的开拓者和实干家，承担起新的历史使命，书写改革发展新篇章。

(新华社上海9月15日电)

★ 壮阔东方潮 奋进新时代
——庆祝改革开放40周年



墨西哥庆祝独立208周年

9月15日，在墨西哥首都墨西哥城中心的宪法广场，烟花绽放庆祝墨西哥独立208周年。9月16日是墨西哥独立纪念日，也是墨西哥的国庆节。

新华社发



新华漫说

莫名其妙

最近有用户在使用滴滴打车时，刚点击app就自动弹出“有未支付订单无法打车”，而这些“未支付订单”竟然来自陌生人。两个不相关的用户为何会被关联到一起？谁又有进行关联的权限？滴滴公司回应称，“关联机制”实际上是系统经过识别，认为两个账号属于同一个用户，当该用户的一个账号出现未支付订单时，另一个账号就会产生需要支付才能打车的情况。

新华社发 徐骏 作

遗失声明

●周口市振发汽车运输有限公司豫P7A030营运证丢失，证号：411620074118，声明作废。

2018年9月17日

●许东建不慎将准国用(2002)第2852号国土使用权证遗失，声明作废。

2018年9月17日

●郸城县巴集乡赵堂村民委员会公章丢失，编号：4116250001179，声明作废。

2018年9月17日

●周口市方园汽车运输有限公司豫P6R17挂营运证丢失，证号：411620075262，声明作废。

2018年9月17日

●周口市如意汽车运输有限公司豫PG6096营运证丢失，证号：

2018年9月17日

●周口聚众人力资源服务有限公司营业执照正(副)本丢失，统一社会信用代码：91411600MA44DAKX34，声明作废。

2018年9月17日

●周口市众恒汽车销售服务有限公司财务章丢失，声明作废。

2018年9月17日

●川汇区陈健晾衣架销售商行营业执照副本丢失，注册号：

411602699141229，声明作废。

2018年9月17日

●周口市奥龙汽车运输有限公司豫P1236挂营运证丢失，证号：

411620080168，声明作废。

2018年9月17日

●周口市奥龙汽车运输有限公司豫P6654挂营运证丢失，证号：

411620027633，声明作废。

2018年9月17日

●扶沟县固城乡供销社来庄村级服务站营业执照副本丢失，注册号：

2018年9月17日

李耘生：雨花台前血染的信仰

据新华社济南8月11日电(记者吴书光)雨花台，一座聚集着烈士英灵的山岗，静默无语。

1932年6月8日，中共南京特委书记李耘生被押往雨花台刑场，在生命最后一刻，牢记信仰的他被敌人问及“有什么遗嘱？”李耘生坚定地对刽子说：“我的遗嘱就是盼望亲人与你们斗争到底！”

李耘生，1905年出生于西李村一个农民家庭，自幼聪慧，在学校品学兼优，1919年春，以优异成绩考入山东省立青州第十中学。此时正值五四运动爆发，李耘生在进步师生带动下，满怀爱国激情，走上街头，参加了青州各界人士组织的万人大会和游行示威。

1923年10月，李耘生加入中国社会主义青年团。1924年2月由王尽美介绍加入中国共产党。

1926年2月，李耘生调任中共山东地委，负责组织工作。1926年底，为了适应北伐战争的需要，中共中央从各地抽调一批优秀干部到武汉工作。1927年1月，李耘生来到武汉，任中共武汉硚口特区区委书记。1927年4月，蒋介石发动“四一二”反革命政变，李耘生担任中共武昌市委书记，转入地下继续坚持斗争。1928年春，李耘生调任中共南京

市委工作，化名李立章，因叛徒告密，他被反动当局以“共党嫌犯”关押10个月后释放。出狱后，党组织调他到京沪线上做铁路工人的工作。

1931年2月，李耘生受中共江苏省委派遣到南京重建市委。他化名李涤尘，任南京市委副书记兼组织部长，以中学教员的身份作掩护，发展党员，重建党组织。1931年底，中共江苏省委决定成立南京特委，李耘生任特委书记，负责南京及附近地区各县党的工作和武装工作。

1932年初，因叛徒出卖，南京党组织又一次遭到严重破坏，李耘生被捕。在狱中，敌人对他百般利诱，酷刑拷打，逼他说出党的秘密，敌人对他说：“现在摆在你面前的有两条路，一条生路，一条死路。只要你说四个字：愿意转变，就是生路。”李耘生怒斥：“共产党人为劳苦大众奋不顾身，这是我奋斗的目标。需要转变的是你们这一帮为蒋介石卖命、与人民为敌的家伙！”

李耘生还对难友们说：“为人民，头可断，血可流，志不屈。要在任何斗争中经得起考验！”

同年6月8日，李耘生被敌人押往雨花台刑场杀害，年仅27岁。

为了民族复兴·英雄烈士谱

411620075819，声明作废。

2018年9月17日

●周口市如意汽车运输有限公司豫P3Z327营运证丢失，证号：

411620041827，声明作废。

2018年9月17日

●周口市奥龙汽车运输有限公司豫P1236挂营运证丢失，证号：

411620080168，声明作废。

2018年9月17日

●周口市奥龙汽车运输有限公司豫P6654挂营运证丢失，证号：

411620027633，声明作废。

2018年9月17日

●扶沟县固城乡供销社来庄村级服务站营业执照副本丢失，注册号：

2018年9月17日

●周口市如意汽车运输有限公司豫PG6096营运证丢失，证号：

2018年9月17日

411621000003163，声明作废。

2018年9月17日

●川汇区陈健晾衣架销售商行营业执照副本丢失，注册号：

411602699141229，声明作废。

2018年9月17日

●河南佳利伟业房地产开发有限公司不慎将金色东方26#住宅楼的放验线通知(2015-C21号)丢失，特此声明。

2018年9月17日

●商水县轩鼎文教用品商行不慎将营业执照正(副)本遗失，统一社会信用代码：92411623MA45GTP55W，声明作废。